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ПЕРЕДМОВА 

 
Короткий нарис наукової та педагогічної діяльності академіка АНВІН 

України, доктора сільськогосподарських наук, професора 

Григорія Пимоновича Жемели 

У славній плеяді широко відомих діячів сільськогосподарської науки 

чільних місць займає провідний вчений в галузі рослинництва, селекції, 

зберігання та переробки продукції рослинництва, доктор 

сільськогосподарських наук, професор, академік Академії наук вищої освіти 

України Григорій Пимонович Жемела. Він добре відомий в широких 

наукових колах серед сільськогосподарських працівників нашої держави. 

Знають його ім’я і наукові праці зарубіжні вчені. Свій багаторічний досвід, 

воістину подвижницький труд в науці він присвятив польовим культурам - 

головним об’єктом його плідних досліджень була важлива продовольча 

культура – пшениця озима, а також кукурудза, ячмінь, овес. 
 

Багато сил і часу витратив Г. П. Жемела для формування 

високопрофесійного колективу вчених, який він очолював, і  який успішно 

давав відповіді на питання, які поставали в різні роки перед 

агропромисловим комплексом країни. 

Усю науково-дослідницьку роботу він пов’язував з нагальними 

вимогами виробництва, наукові завдання ставились ним залежно від умов 

їхнього практичного значення, а за результатами сформульовані науково – 

практичні рекомендації та висновки теоретичного характеру. 
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Результати його наукових досліджень, оригінальні ідеї 

висвітлені у понад 200 наукових працях. Серед яких монографії, 

довідники, методичні розробки. Його працею створені навчально – 

методичні посібники: «Технологія зберігання і переробки продукції 

рослинництва», «Стандартизація та управління якістю продукції 

рослинництва», «Технологія борошномельного та круп’яного 

виробництва». 

 

Жемела Г. П. створив 

наукову школу з проблем якості 

зерна. За його наукового 

керівництва захищено 7 

кандидатських та 1 докторська 

дисертація. На даний час всі 

вони працюють викладачами в 

Полтавському державному 

аграрному Університеті й 

продовжують справу свого 

наукового керівника.  

За розробку впровадження прогресивної технології 

вирощування інтенсивних сортів пшениці озимої в європейській 

частині СРСР Г. П. Жемелі у 1978 р. була присуджена Перша премія 

Ради Міністрів СРСР. У 1996 і 2008 роках присуджено нагороду 

Ярослава Мудрого за визначний здобуток в галузі науки і техніки, 

відмінника освіти та багато інших нагород. 
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Сучасна технологія вирощування зернобобових культур, особливо 

гороху, повинна зосереджуватися на управлінні процесами, за допомогою 
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яких формується висока продуктивність, і має бути спрямована на 

використання можливого генетичного потенціалу продуктивності культури. 

В сучасних умовах селекціонери створюють сорти гороху з різною 

морфологічною структурою. Зміна архітектоніки листкового апарату гороху 

є визначним етапом у селекції культури. Впровадження у виробництво сортів 

гороху безлисточкового типу (вусатих) змінило погляд на горох як на 

культуру, що досить сильно вилягає. Сьогодні загальновизнано, що вусаті 

сорти перевершують листочкові, з точки зору, технології вирощування [5, с. 

8]. 

Максимальний рівень урожайності новітніх сортів гороху може бути 

досягнутий за умови вирощування їх за технологіями, котрі передбачають 

використання факторів інтенсифікації [1, с. 19]. 

Сортові ресурси гороху досить тривалий період були презентовані 

середньорослими та високорослими рослинами з морфотипом листочкового 

типу, які у роки з надмірним вологозабезпеченням ставали дуже високими, 

що в свою чергу, призводило до вилягання та поширення хвороб. Це 

призводило до різкого зниження врожайності та якості зерна. Новітні сорти 

вусатого морфотипу здатні забезпечити врожайність зерна до 6 т/га за 

сприятливих погодних умов. 

Новітні вусаті сорти мають досить вирівняний стеблостій, що збільшує 

ріст і продуктивність рослин. Це дозволяє збирати зерно швидко та 

ефективно. Завдяки тому, що вусаті форми гороху сильно розвинені та мають 

зчеплені між собою вуса створюються сприятливі умови для аерації та 

освітлення рослин в посіві [2, с. 89]. 

Сорт має демонструвати високу адаптивну здатність. Ця здатність 

дозволяє відновлювати метаболічні процеси після впливу стресових 

факторів, що є особливо важливим у контексті змін клімату. Адаптивність 

сорту є головною характеристикою в умовах сучасного 

сільськогосподарського виробництва. Селекція на адаптивність є одним із 

провідних напрямків у селекційних дослідженнях наукових-дослідних 

установ. Підвищення рівня валового виробництва гороху можливе шляхом 

використання сортів, які здатні поєднувати високу продуктивність і 

адаптивність в одному генотипі [4, с. 55]. 

Основні фактори, що вливають на формування адаптивного потенціалу 

гороху: морфологічні особливості стебла, стійкість до хвороб, стійкість до 

вилягання та осипання, збиральний індекс, висока потенційна врожайність. 

Високий рівень стійкості до вилягання та одночасне достигання зерна здатні 

забезпечити короткі міжвузля та вусатий морфотип стебла. Вірний вибір 

сорту гороху може призвести до збільшення врожайності зерна на 0,3-0,5 т/га 

[7, с. 94]. 

У контексті змін клімату важливо обирати високоадаптивні сорти, які 

демонструють стійкість до негативних абіотичних факторів, таких як 

недостатня вологість грунту та підвищена температури повітря. Селекційну 

роботу зі створення адаптивного сорту слід розпочати з ретельного аналізу та 
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добору вихідного матеріалу, який має бути стійким до несприятливих умов 

та екологічних параметрів середовища. [6, с. 145]. 

Важливо пам’ятати, що в процесі адаптивної селекції в парах для 

схрещування важливо, щоб одна з батьківських форм відрізнялася ознакою 

стійкості до несприятливих факторів навколишнього середовища. При 

проведенні селекційної роботи на стійкість важливо постійно аналізувати 

генофонд, оцінювати морфологічні та фізіологічні характеристики, а також 

відбирати джерела і донори, які є адаптованими до умов вирощування і 

відрізняються комплексом цінних господарських ознак.  

Пристосувальні властивості рослин поділяються на такі категорії: 

адаптаційні властивості, що були сформовані в результаті селекційної 

роботи, а також адаптивні властивості, які виникли в процесі еволюції. 

Підвищити адаптивний потенціал рослин у селекційній практиці можна, 

використовуючи форми, які завдяки внутрішнім механізмам здатні 

протистояти стрес-факторам, а також без значних змін у фізіологічних 

характеристиках адаптуватися до несприятливих умов і відновлювати свій 

фізіологічний стан  [3, с. 87]. 

Провідним фактором у створенні новітніх сортів гороху є оцінювання 

селекційного матеріалу, що поєднує  високу продуктивність та адаптивність. 

При одночасній наявності в одному генотипі генів продуктивності та 

адаптивності шляхом гібридизації є можливість для створення нових сортів. 
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ВПЛИВ СОРТОВИХ ОСОБЛИВОСТЕЙ ПШЕНИЦІ ОЗИМОЇ НА 

РІСТ ТА РОЗВИТОК РОСЛИН 

 

Головне призначення озимої пшениці – це гарантоване забезпечення 

населення країни хлібом та хлібобулочними виробами. Цінність поживного 

пшеничного хліба напряму залежить від хімічного складу зерна. Серед 

основних зернових культур зерно озимої пшениці має найбільший вміст 

білків. Їхній вміст у зерні має пряму залежність від сорту та агротехніки 

вирощування і становить у середньому від 13 до 15 %. Також у зерні пшениці 

знаходиться великий відсоток вуглеводів, вміст крохмалю може досягати 70 

%, також містяться вітаміни групи В1, В2, Р, Е та ще провітаміни такі як А, 

D,  відсотках до 2% мінеральних речовин. Білки озимої пшениці за 

амінокислотним складом є повноцінними, та містять незамінні амінокислоти 

такі як лізин, триптофан, валін, метіонін, треонін, фенілаланін, гістидин, 

аргінін, лейцин, ізолейцин які як відомо дуже добре засвоюються організмом 

людини. Але нажаль у хімічному складі недостає таких амінокислот як лізин, 

метіонин, від цього поживна цінність білку пшениці становить лише 50 %. 

Тому 400-500 грамів пшеничного та хлібобулочних виробів може покривати 

тільки третину потреб людини у калоріях, половину потреби у вуглеводах, 

іншу третину, а це до 40 % - у більш повноцінних білках, від 50 до 60 % у 

вітамінах групи В, а також до 80 % у вітаміні Е. Хліб пшеничний практично 

повністю може забезпечити людину у фосфорі та залізі і на 40 % кальцієм. 

Озима пшениця, яку на сьогодні вирощують в Україні за сучасною 

інтенсивною технологією, є доволі таки гарним попередником для інших 

сільськогосподарських культур які є в сівозміні господарства, і в цьому 

полягає її агротехнічне значення [1, 2]. 

Головною умовою сьогодення є підвищення врожайності озимої 

пшениці та використання для посівного матеріалу високоякісне насіння 

більш продуктивних районованих сортів, які мають адаптацію до місцевих 
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